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Ce ni-se cere.
Nu putem sé nu revenim asupra 

enunciaţiunilor, ce le-a făcut de ia 
tribuna [parlamentară primul minis
tru Tisza referitor la şc0lele confe
sionale şi învăţământul nemaghiar. 
Acésta ni-se impune cu atât mai 
vârtos, cu cât d. Tisza vorbia lumii 
şi ţerii despre „respectarea drepturi
lor“ cu carî strămoşii Maghiarilor 
ar fi înzestrat popórele conlocuitóre 
nemaghiare. Şi a vorbit despre acésta 
„respectare“ tocmai într’un timp, 
când puternicii cailei declară pe faţă 
în dietă şi afară de dietă, în muni
cipii şi în pressă, că nu póte fi ese- 
cutabilă legea de la 1868, în care 
se stabilesce măsura cea de tot sé- 
rációsá a dreptului de limbă al na
ţionalităţilor, drept din care isvoresc 
tóté celelalte drepturi la desvoltarea 
şi cultura lor naţională.

In discursul ce l’a ţinut în ca
mera magnaţilor, d-1 Tisza a fost 
de-o „generositate“ supnn^étóre. A 
spus, că nu e amicul trecerei şcole- 
lor confesionale în resortul statului 
şi imediat a adaus, că guvernul ac
tual „se va îngriji cu mai mare rigóre 
de cât antecesorul séu, ca confesiu
nile sé-§í ímplinéscá datorinţa pe terenul 
culturei maghiare şi a inveţârii limbei 
maghiar eu.

Nu i-s’a părut înse d-lui Tisza 
că ar fi dis destul cu atâta. Şi pen- 
tru-ca sé Jiniştâscă pe şoviniştii de 
totă categoria cu privire la inten
ţiile şi planurile lui pe acest térim, 
a revenit şi în şedinţa de Luni a 
dietei asupra cestiunei. Intr’un rés- 
puns ce l’a dat lui Francisc Kossuth, 
care cerea maghiarisarea totală a 
învăţământului, primul ministru s’a 
grăbit a recunósce, că „învăţarea lim
bei maghiare în şcolele primare cu 
limbă de propunere nemaghiară, nici 
pe departe na ajuns la acel grad, ce cu

drept cuvént se póte p re tin d e Apoi 
adause: „Se impune guvernului da
toria, ca dm acest punct de vedere 
sé garanteze o esecutare efectivă a dispo- 
siţiunilor legale, ce privesc înveţămentul 
obligator al limbei maghiate în aceste 
şcole“. In conseoenţă a declarat şi 
aceea, că „trebue căutată modalita
tea pentru o inspecţiune mai eficace * şi 
că numai acele şcole şi acei învăţă- 
torl se vor împărtăşi de binelacerile 
statului, cari în direcţia arătată co
respund „datorinţelor legale“...

Aşa-dâr, după-ce d-1 Tisza ni-a 
vorbit de „respectarea drepturilor“, 
a crezut firesc sé ne vorbâscă şi 
despre „împlinirea datorinţelor“, ce 
le-am avé faţă cu limba şi cultura 
maghiară. Şi a vorbit pe înţeles, 
ca nimeni, nicî Ungurii sei, nici bie
tele naţionalităţi se nu mai stea la 
îndoială asupra sentimentelor şi ne
cesităţilor de care e pătruns guver
nul seu cu privire la cestiunea în
văţământului în şcolele confesionale 
nemaghiare.

Nu vom întră în analisarea şi 
apreciarea cuvintelor primului mi
nistru. Şi orbii pot sé vadă unde 
ţintesce eî şi ce scopuri urmăresce 
el cu astfel de devise, ce le-am 
védut figurând în programele tutu
ror guvernelor ungurescî de la dua
lism încoce.

Un lucru înse ţinem sé consta
tăm. D-1 Tisza îl copiéza cu cea mai 
mare fidelitate pe "Wlassics, din mo
mentul ce admite, ba recunósce chiar 
în faţa dietei, că înveţarea limbei 
maghiare în şc0lele confesionale ne
maghiare n’ar fi ajuns nici pe de
parte gradul, ce „cu drept cuvént 
se póte pretinde“. Tot acésta şi-a 
<}is’o şi Wlassics atunci, când în 
anul trecut a dat faimosul ordin 
prin care jumătate din órele de 
peste săptămână le-a pus la dispo-

siţia „studiului obligător“ al limbei 
maghiare.

Se pare în adevăr, că şi d-1 
Tisza e de părerea acelor şoviniştî 
încarnaţi, cari mereu ne cântă pe 
tóté strunele instrumentului maghia- 
risării, că naţionalităţile numai a- 
tunci pot se satisfacă pe deplin în
datoririlor ce le au faţă cu statul, 
décá vor învăţa cjiua şi nóptea 
limba maghiară, pentru-ca sé simtă 
şi se cugete numai unguresce, — 
ér cei cari nu satisfac acestei „juste 
dorinţe“, nu pot fi priviţi de ce
tăţeni credincioşi statului şi de pa
trioţi veritabili. Par’că statul ar fi 
un om singur, séu o parte din ocâr- 
muitorii lui, orî o singură naţiona
litate din cele multe, carî îl formăză.

Ne lasă Tisza şc0lele, dér 
pune nisce condiţiuni, cari în ultima 
analisă sunt pentru învăţământul ne
maghiar mai periculóse şi mai öne
rőse, decât ale antecesorilor sei la 
guvern.

Vă las sé susţineţi din al vostru 
şc0lele vóstre confesionale — cjice 
el Românilor, Slovacilor, Grerma- 
nilör — dér cer şi pretind,-ca limba 
maghiară şi cultura maghiară s’o 
aveţi înainte de tote în vedere; se 
ve împliniţi datorinţa pe acest teren; 
dascălii voştri sé se distingă prin re- 
sultate în limba maghiară, c’apoi 
voiü avé eu de grije să-i remunerez 
şi sé vă ajutorez cum şi de unde pot.

Asta ni-se cere.
Şi câtă vreme asta ni-se cere, 

şi mereu ni-se va cere, ce noimă 
pot avé asigurările miniştrilor ungu
rescî despre „respectarea drepturilor 
cetăţenilor de limbă streină“ ? Unde 
rămâne şi ce se alege de dreptul 
nostru, când ni-se impun „datorinţe“ 
atât de prejudiţi0se liberei desvol- 
tări a limbei şi culturei nóstre na
ţionale?

Spiritul de care e saturată a-

céstá parte a programului contelui 
Tisza, nu e şi nu póte fi spiritul 
bărbatului cu misiune de a conduce 
trebile unui stat de naţionalităţi, nu 
concordéza acest spirit nici cu drep
tatea, nicî cu echitatea şi cu atât 
mai puţin se póte uni cu aspiraţiu
nile juste şi legale ale covîrşit0rei ma
jorităţi a populaţiunei nemaghiare a 
ţărei, care cere şi pretinde sé nu fie 
împiedecată şi mereu şicanată în 
desvoltarea limbei şi culturei sale 
genetice.

Complicaţiuni. Seim, că ministrul 

preşedinte Tisza, văzând ce turburare a 
produs în şirurile oposiţiei chipul în care 

s’a declarat asupra cestiunei emblemelor 

la armată, a revenit asupra declaraţiunei 

sale, vorbind despre emblemele reunite. 
Oposiţia însă nu s’a mulţumit cu espiica- 

rea ministrului, ceea-ce s’a vă<jlut şi din 

declaraţia Iui Barahas în comisiunea fi

nanciară la desbaterea indemnităţii. Bara- 

bas a declarat, că majoritatea partidului 
independist e pentru obstrucţiune şi că va 
continua lupta în mod necruţător.

O nouă complicaţiune a provocat 
afacerea tratatului comercial cu Italia. 
Guvernul va încheia acest tractat pe pro
pria sa răspundere, căci o amânare ar fi 

păgubitdre ţării. Decă guvernul s’ar ho

tărî a face acest pas, s’ar espune unor 
nouă atacuri în dietă.

O altă complicaţie e în ajun de a 

urma prin aceea, că guvernul, pentru a 

menţină contingentul de pace în armată, 

va fi silit, ca pe basa legei 18 din 1888, 

să chieme sub steag prima classă a reser- 

viştilor (adecă pe acei soldaţi, carî au fost 

reţinuţi anul acesta în serviciu peste ter- 

roinul de trei anî) şi primele trei clase ale 

reservei de întregire, şi a-i reţine în ser

viciu pănă când va înceta „starea escep- 

ţionaJă“, adecă pe cât timp va dura ob- 
strucţiunea în cameră.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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File rupte dintr’im carnet.
Mercurî, 9 Septemvrie 1903.

(Intorsura Buzeu'ui. — La „ŢJrlătorea“. — Sita 
Buzeului. — Albumul Virgiliei.)

Preşmerul are hotar de 12.081 ju- 
gëre catastrale şi 3580 locuitori: 2066 

Saşî, 1336 Români. La facerea recensă- 

mêntului copiilor în etatea de şcdlă, adecă
— socotind şi grădina de copii — de la 

etatea de 3 anî pănă la 15, numărul co
piilor români a eşit cu 25 mai mare decât 

al copiilor saşi. „S’au mirat şi Saşii, ne-am 

mirat şi noi“ (jlioea părintele Ludu.

Două mirări de două feluri, una 

este a desilusiei şi cealaltă a satisfacţiei-

Nu numai prin număr progresăză 

însă Românii de aici, ci şi economicesce 
înainte cu 25 anî, proprietatea Românilor 

faţă cu cea a Saşilor stătea în proporţia
1 : 15, acuma stă ca 1 : 10. Flăcăul ro

mân, cum iese din şcolă, îşi cumpără doi 

cai şi iucrâză din nópte în ndpte, aci cu 
cărămidă, aci cu fên, aci cu lemne.

Acuma se fac pregătiri pentru co-

masaţie. Păşunea se va pierde. Sunt în- 

grijaţî şi Românii şi Saşii.
La l iy 4 plecarăm şi, pe un drum din 

cele mai romantice, pupă o călătorie de

3 dre sosirăm Ia Intorsura Buzeului.
Părintele Negoescu, parochul acestei 

comune nu ne-a lăsat să mergem mai de

parte, deşi nu mai aveam decât vr’o ju

mătate de oră pănă la Sita.

„Ce să faceţi de pe acum în Sita? 
Fac propunerea, să mergem la „Urlă- 

tdrea“ distanţă de o oră şi jumătate“. Şi 
propunerea părintelui Negoescu era fă

cută aşa, încât nu o puteam refusa. E 

mare obstrucţionist! Preşedintele nostru a 

trebuit să se dea învins şi trimiţând tră

sura părintelui Dima acasă, îl însciinţâ 
totodată, să nu ne aştepte decât pe deseră.

Cu trăsura părintelui Coman din 

Vama Buzăului şi cu o trăsură de a pă

rintelui din localitate, o societate veselă 

profita de frumosa <jli spre a face escur- 
siunea propusă de Pr. Negoescu.

Vama Buzeului! Aşa i-a rămas nu

mele, de pe vremurile, când aici era încă 

vama între Transilvania şi România. As
tăzi edificiile, în cari locuia colonia de 
funcţionar! sunt mare parte ruină. Nu

mai o casă drăguţă cu 2 hdrne, acoperită

cu şindilă, cercevelele ferestrilor boite al-} 

bastru, a rămas neatinsă de vremuri. Pe 
frontispiciul ei se văd gravate cuvintele:

S a l y a  Q n a r d i a

^
e£ia

17 8 7

Sumptibus Caesareo Regiis.

In mijlocul inscripţiei latinescî ve

dem acum inscripţia maghiară: „M. kir. 
pénzügyőri szakasz — Bodzán.“

Aicî este acum reşedinţa guarzilor 
de finanţe (finanţii), dintre cari unul şî-a 

luat ostenéla a văpsi literile gravate cu 
boială năgră, aşa că se pot ceti fórte 

bine. Dedesubt literile: F. (estette?) L. 

R. p. ü. vigyázó“.

La „Salva Quardia“ ne dăm jos din 

trăsuri şi mergem pe jos pe lângă rîul 

Buzeul, ce vîjăîe în cursul său repede 

printre déluri acoperite de pădure verde. 
Orele sunt 4 i/2 p. m. In drópta sórele 

se ascunde după munţi. Icî colo pe la 

casele ómenilor se aude sgomot de frân- 
gătore. Femeile frâng (sdrăvălesc) cânepă. 

Altele bat in.

In stânga, pe o colină la pdlele de- 

lului Chitila se văd ruinele bisericei ca

tolice, odinidră loc de mângâiere pentru 
funcţionarii vămii. Zidurile sunt încă în

tregi. Acoperişul pe jumătate.

învăţătorul din Vama spune, că bi

serica acesta de trei ori reparată, de trei 
orî a fost trăsnită. Mai târziu a fost pă

răsită şi s’a zidit jos în vale o capelă, de 

păretele căreia se vede aninat pănă în 
diua de a^î un clopot mic. Jandarmii, cari 

locuesc în apropiere şî-au instalat în ca
pelă cuptorul de pâne.

Intr’o jumătate de oră sosim la „Ur- 

lătdrea“. Un părău de munte curge re

pede printr’o strimtdre formată de dealuri 

acoperiţi cu fag, er de pe unul din dea

luri se varsă în părău belşug de apă, for

mând mai multe cataracte. Asta-i „Urlă- 
tdrea“.

„La întdreere, părintele Negoescu ne 

arată „Festungurile“ (fortificaţiile) părăsite, 
pe cari la 1878/9 le-au ridicat aici Aus- 

triacii, ca apărare împotriva unei even
tuale invasiunî a Ruşilor.

Jos în vale murmură Buzeul. Ta- 

langele vitelor, ce pasc aicî completeză 

idila rustică, ce ne copleşesce sufletele. 

O linisce desăvîrşită în văzduh.
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Din Bucovina. 0 telegramă din 
Cernăuţi anunţă, că alegătorii raarei pro

prietăţi românesc! din Bucovina, întru- 
nindu-se au esprimat domnilor deputaţi 

din dieta Bucovinei, baronul Nicolae Mus

taţă, profesor dr. Ion Volcinsky şi dr. Ion 

Flondor, cea mai deplină încredere şi mul

ţumire pentru ţinuta lor în cursul actualei 

sesiuni dietale. Tot-odată adunarea marei 

preprietăţî a somat pe d-1 baron Gheorghe 

Vasilco să-şî depună mandatul atât din 
camera imperială din Viena, cât şi din 

clieta provincială! a Bucovinei, ca unul a 

cărui atitudine politică nu mai corăspunde 

intenţiunei alegătorilor.

Banffy contra Tisza. Baronul 
Banffy intervievat alaltăerî de un Ziarist 

a făcut urraátórea declaraţiune:

— Am speranţa, că opinia publică 

ne va primi favorabil, mai ales faţă cu 

actualul guvern, care a anunţat o ade

vărată politică conservatóre în programul 

său. feu nu consider programul lui Tisza 

de program liberal. Să spunem oarzăn : 
înainte de a-i fi audit programul, îl ţinearo 

pe Tisza liberal. După ce însă i-am au<Jit 
programul, trebue uă mărturisesc, că Tisza 

a fost liberal faţă cu mişcarea clericală, 

dér în chestiunile de drept public si în 

cele naţionale şi mai ales în problemele 

crisei actuale manifestă tendinţe cu desă- 

vîrşire conservatóre. Asta e în prima linie 

causa, care mă face să ies din reservă. A 
sosit timpul, ca adevăratul liberalism, li
beralismul naţional să iesă la ivelă, cu 
deosebire în rândurile oposiţiunei.

In sînul partidului liberal sunt mulţi 

deputaţi, carî profeseză principiile acestea, 

dér pănă acuma nefiindun partid format nu 

nu puteau să se manifeste. Tocmai 

aceştia sperăm să între în partidul nostru.

Partidul nostru îucă cere teritoriu 

vamal independent, reforma electorală şi 
limba maghiară în armată şi diplomaţie. 

Deosebirea între noi şi partidul indepen- 
dist este de natură de drept public. Pe 
calea construirei statului naţional suntem 
solidari. Prospectele guvernului sunt de
favorabile.

Recrutările. Am amintit într’unul 
din numerele precedente, că ministrul de 

honvezi Nyiri a dat un ordin cătră tóté 
municipiile, în care — în speranţa că dieta 

va vota în curând proiectul de recruţi — 

fixézá recrutările pentru <Jiua de 23 Noem

vrie. Scirea acesta o confirmă acum şi 

oficiosul „Budapesti Tudositó“, care se în- 

cârcă a motiva ordinul ministerial.

La drele 6 suntem erăşî la „Salva 
Quardia“.

De ce s’o fi mulat de aici-vama? 

Orî s’a regulat frontiera, er Transilvania 

câştigând teren, vama s’a împins înainte?
Căci la regulările de frontiere se 

obicînuese asemenea „rectificări“, prin car! 
imul seu altul dintre statele vecine câş

tigă teritoriu pe socotela vecinului. Dor 

Poiana Mărului şi o parte din Bran încă 

so dice, că ar fi aparţinut altă-dată ţării 
românesc!, er Bucovina nu s’a anexat tot 

cu ocasiunea unei regulär! de frontieră? 
La regularea din 1769 Transilvania a câş

tigat de asemenea câţî-va munţî, după 

cum spune geograful Benigni de Mil- 
denberg:

„2Iudj gegen bie 2TtoIbau unb XDalaĉ et 
gewann Siebenbürgen buref? bie Ietjte fördere* 
gulierung im 3afyre \76<) einige nidjt unbebeu* 
tenbe <5ebirgsftrecfen.u*)

Părintele Coraan din Vama, firesce, 
nu putea să ne lase neospetaţi. Cocdna 

preotesa şi domnişdra ne aştepta cu masa 

pusă. Se putea să refusăm ?

Ne-am simţit bine în casa părintelui

*) I. H. Benigni Edl. y. Mildenberg, k. k. 

Feldkriegs Secretair „Handbuch der Statistik und 

Geographie des Grossfürstenthums Siebenbürgen“ 
Hermannstadt 1837.

GAZETA

Şedinţa de agl-nópte a dietei.
(Tisza cere desbatea proiectului de recruţi. — 

Gălăgia oposiţiei — Şedinţă secretă — Deputaţii 
jó că cărţi ■— Sala aprópególá )

încă erî dimineţa se răspândise în 

cercurile politice svonul, că în decursul 

şedinţei de la 12 Noemvrie ministrul pre

şedinte Tisza va face propunerea, ca să 

se întrerupă discuţia asupra programului 

guvernului şi să se ia în desbatere pro
iectul de recruţi.

Svonul acesta a atras multă lume 

în cameră. Aprópe toţî deputaţii erau 
presenţî.

înainte 'de ordinea 4üei raportorul 
comisiunei financiare Nemenyi a presen- 

tat raportul asupra indemnităţii.

Deputatul slovac Kollár cere cuvân
tul pentru a protesta contra atacurilor îm

potriva Slovacilor catolici. 1
După-ee s’au resolvit 28 afaeerî de 

imunitate, urmă continuarea desbaterei 

asupra programului ministrului president. 

Br. Ivor Kaas (partidul poporal) a ţinut 

nn lung discurs în contra programului.

Erau 2 óre când Kaas şî-a sfîrşit dis

cursul şi veni rândul la stabilirea ordinei 

de di pentru şedinţa viitóre.

Ministrul preşedinte Tisza luând cu

vântul a rugat camera, ca să întrerupă 
discuţia fără scop asupra programului şi 

în şedinţa de adî, Vineri, să se încâpă des- 
baterea asupra proiectului de recruţi.

Propunerea cădii ca un trăsnet. Opo- 

sitia înscena un mare tumult,' aşa încât 

Tisza abia putu să-şî motiveze propu
nerea.

In mijlocul tumultului Thaly Kálmán 

a respins propunerea ministrului şi când 

şî-a încheiat vorbirea, un mare număr de 

deputaţî din oposiţie s’au înscris la cu

vânt şi se începu îndată o discuţie vehe

mentă pe motiv de călcare a regulamen
tului camerei.

Sgomotul era la culme, când Olay 
a dat năvală la tribuna presidială şi a 
cerut şedinţă secretă.

Presidentul Perczel ordonă şedinţă 

secretă la órele 3 d. a. Şedinţa, c’o sin

gură întrerupere, a durat până la órele 

5. Redeschidându-se Lengyel Zoltán şî-a 
continuat vorbirea ce şl-o începuse la 

órele 3. La 6 óre séra urma erăşî pausă, 

după care tot Lengyel a vorbit. La 7 
óre îneepîi să vorbescă Gabănyi, ţinând 

un discurs de o oră íntrégá. La órele 8 

începu se vorbescă Vdrady, apoi üdvary, 
care a făcut sensaţionala descoperire, că 

deputaţii jocă cărţi în cameră..
In urma acestei descoperiri s’a pre

tins sgomotos de la presidiu să ia măsuri 

pentru a nu se mai juca cărţî. Questorui 
Csdvossy provocă pe deputaţî să nu mai 
jóce cărţî.

Coman. Bl scie să istorisâscă atât de in

teresant în limbagiul să cu accent pronun

ţat unguresc. Cocona preotâsa şi domni- 

şdra vorbesc însă o românescă irepro
şabilă.

Erau trecute (5rele 8, când în sfârşit 

după-ce făcusem în diua aceea, cu escur- 

siune cu tot, un drum de aprope 60 Chi- 

lometri cu trăsura, sosirăm la părintele 

Dima. parochul din Sita Buzeului.

Ne-am rugat să ne dea o cină mai 

frugală, căcî furăm ospătaţi în trei locuri 

şi trebue să ne menajăm şi pentru cele
lalte ospeţe, câte vor mai urma.

Şi părintele ne-a ascultat.

A doua di la liturghie, biserica spa- 

ţidsă s’a umplut de popor, venit din de
părtări cu gândul să rămână şi la aduna

rea de după amîadî. Comuna e împrăs- 

ciată.

Preotul săvârşea acţiunea liturgică 

cu multă evlavie şi poporul asculta cu

cernic şi ĉu smerenie creştinescă. Mî-a 
plăcut.

Eu stăteam într’o strană alăturea de 

un bărbat venerabil înaintat în vârstă, îm

brăcat în portul ţărănesc. Bărbaţii, care cura 
întrau în biserică se apropiau de dânsul 
şi îi sărutau mâna. Nu prea văzusem ase

menea obiceiu şi aplecându-mă la urechea

Şedinţa, judecând după presemnele 

ce se arătau la 10 óre, a durat aprópe 

tetă nóptea, căcî erau anunţaţi ia cuvânt 

Papp Zoltán, br. Ivor Kaas, Szederkényi 

şi alţii. Fiecare din ei cu câte un discurs 
de 1—2 óre.

Pe la 11 óre din nópte sala era 

aprópe gólá. Pe coridóre şi în şalele la

terale umblau deputaţii şi reporterii de 

l̂iare; unii din ei stau lungiţi pe canapele, 

căcî se obosiseră, bieţii, de atâta tărăboiu.

Din impresiile unui Ungur 
— în România.

Erî ne-am ocupat la loc de 
frunte cu notele publicate de un óre- 
care Dr. Baross în cjiaral ^Hazánk“.

Intr’un al doilea articol, vorbind 
despre impresiile dobândite în Ro
mânia, Dr. Baross laudă instituţiile 
de acolo, cari se îngrijesc ca pro
prietatea imobilă, se nu potă fi aca
parată de streini. Dér nu numai 
contra streinilor este protegiată pro
prietatea imobilă ci şi contra cetă
ţenilor români nepatrioticî. Aşa d. 
e. art. X X X I de lege din 18S6 
fixéza 5°/o fonciar pentru moşiile 
cultivate în regie, 6% pentru cele 
date în arendă, er cei ce locuesc 
permanent în străinătate, trebue se 
plătâscă 12°/0.

Forte înţelâptă este, continuă 
Baross, politica vamală protecţionistă 
a României. Graţie protectionismu- 
lui, technica şi industria română a 
luat un frumos avént, după cum 
autorul s’a putut convinge cu oca 
siunea visitării espositiei scienţifice.

In România, cjice Baross, nu 
este posibilă altă cultură, decât cul
tura románéseá. Guvernul a închis (??) 
de curend şc0lele bulgăresc! din Do- 
brogea şi „fraţii noştri sécui încă au 
multe gravamine în privinţa asta“ 
(Episcopul reformat din Cluşiu a re
cunoscut mai alaltăerî cu satisfacţie, 
că educaţia copiilor maghiari din 
România este asigurată în şcoli ma
ghiare. — Red.)

Faţă cu acestă politică culturală 
intransigentă a României, liberalis
mul maghiar produce desastre. Un 
distins politician agrar din Ungaria 
de sud îi povestia lui Baross mai 
deunăcjjL că a avut în gazdă cu oca
siunea manevrelor pe un ataşat mi
litar român, cu care a discutat ces- 
tiunî politice- Ataşatul ar fi cjis pro
prietarului maghiar urmátórele:

După cum eram informat din foile 

românesc!, credeam că în Ungaria se portă

lui, îl întrebaiu: D-ta eşti epitrop ? Orî de 

ce-ţî sărută dmenii mâna?

— Nu, răspunde bătrânul, da am 

muîţî hinî (fini) şi ăia îmî „pupă mâna“. 

Apoi şi finii fiilor mei vin de-mî „pupă 
mâna“.

Era un fruntaş bogat din acea co
mună cu numele Niculae Rusu.

Domnişora Virgilia, simpatica şi dră

gălaşa fiică a amfitrionului nostru, ne a pre
gătit un prân<J copios. Rar să ve(Ji hărnicie 

ca la casa asta. Se învârtea pe lângă noi 

doranişdra ca un prisnel şi bucătărâsă ca 
dânsa nu mai este. Aşa îmî închipuiam, 

că o fi fost Frederica din Sesenheim, fiică 

de paroch şi ea, obiect de delicată aten
ţiune al lui Goethe.

In odaia dinainte, unde ara stat pănă 

ce s’a gătit prândul, esaminam cărţile, ce 
erau aşedate pe masă: „Metropolia Româ

nilor ortodoxî din Ungaria şi Transilva

nia,“ de Dr. Ilarion Puşcariu. Novele, de V. 
R. Buticescu. Iubire-poesii, de A. Vlăhuţă. 

Cărţî poştale ilustrate sosite pe adresa 

domnişorei şi un album în pitiş cu dife

rite autografe şi note în poesie şi prosă.

Un teolog i-a scris domnişdrei în al
bum următ6rele cuvinte:

„Fie fericirea mare — fie năcazul greu — 
Păstreză tot-deuna credinţa ’n Dumue4euw.
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răsboiu de exterminare contra Românilor 
şi acum văd, că nimic nu-i adevărat. Câte 

sate ara vă<Jut pe aici, văd că tóté sunt 

românescî. Popa român, învăţătorul român 

şcola románéseá, limba instrucţiei romá

néseá. Pentru Dumnezeu, asta póte se fie 

ceva forte liberal, pe calea asta însă nu se 
póte conserva o naţiune. D-vóstré lucraţi 

pe séma nóstrá. Tatăl meu are o moşie 

într’o comună de Ciangăi. înainte cu 20 

ani preotul le predica unguresce, astădî le 

predică numai românesce. O altă moşie o 

are în Dobrogea, unde sunt Sârb! şi 
Şvabi. In câţî-va ani îi vom romanisa şi 

pe aceştia. Aşa se face politică naţională.

După ce citéza cuvintele acestea 
de necrecjut ale pretinsului ataşat 
român, Dr. Baross mai povestesce 
urmátórele lucruri:

Intr’o librărie a vécjut d-sa o 
geografie a României, în care numai 
V3 parte se ocupă de România, ér 
celelalte %  se °cupă cu raporturile 
geografice, economice, administra
tive, etnografice din comitatele din 
Ungaria locuite de Români, ér harta 
geografică presentă România la un 
loc cu părţile locuite de Români 
pănă la Tisa, împărţite în patru pro
vincii I. Maramureşul, II. Crişana,
III. Mureşana, IV. Timişana.

Din cărţile acestea învaţă vii
torii cetăţeni ai „aliatei nóstre cre- 
dincióse“, că ei au o misiune: libe
rarea fraţilor lor de sub asuprirea 
Maghiarilor.

Altă-dată, cjice Baross, veĉ ui în 
faţa vitrinei de la o librărie un grup 
numeros de liceani şi elevi de )a 
şc0la militară. Ce era? Nisce tablouri 
representând 1) pe regele Carol Ró
bert bătut de Români. 2) Ştefan 
Vodă bate pe regele Matia. 3) Bi
ruinţa lui Mihaiu Vitézül în Ardeal. 
Prin acésta, 4i°e Baross, se caută 
a se arăta: Uite, numai Ungurii au 
fost duşmani în trecut şi tot-deuna 
au fost bătuţi de Români. Aşa se 
fie şi în viitor.

După articolul prim, din care 
am estras o parte erî, ne aşteptam, 
ca d-1 Baross se nu dea aripi fanta
siei sale întocmai ca un reporter vî- 
nător de sensaţil

Cele espuse de densul în colori 
atât de vii, nu sunt decât nisce vi- 
siunî bolnávicióse şi esagerate. Dór 
nu este tocmai de mult, de când 
corespondentul lui „Bp. H “, care 
cunósce forte bine împrejurările din 
România, a descris relaţiile de acolo 
cu totul altmintrelea.

încât pentru hărţile comitatelor, 
d-1 Baross trebue se scie, că în li-

O prietină a domnişorei scrie :

Jună de Român sunt eu — Măriţi me numesc 

Şi care ’n tot-deuna la tine mă gândesc 
Limba-mi şi naţiunea — jur pe Dumnedeu 

Nu le schimb cu lumea — că sunt Română eu. 

Aşa trebue să gândescă un fii tor 

preot român. Aşa trebue să simtă o viitdre 

mamă română,... mai ales în Treiscaune.
— D-ta nu-mi scrii nimica?
— Ba da.

Şi i-am scris următorele:

„In albumul tău fetiţo —• D6c’aş fi poet, aş 

scrie — Despre stele, despre lună, Despre zarea 
albastrie. — Sunt însă un biet redactor — Car» * 
scriu ia foiletone — Şi de prosă mî-e acru ’n su
flet — Ca Talianului de macarone. —

Versuri rele — prosă prostă — Cine acji le 
mai cetesce ? Şi de-aceea o formă nouă — Mi-am 

ales. — Te ’nveselesee ?
Văd că rîdl şi-ţi pare bine. — Forma asta*i 

orientală. Portă nume de makamă. (O ! de nu 
ml-ar ii fatală!)

Din Braşov la satul vostru — Greu e dru

mul şi departe — (Dar) Cine-a fost la voi odată

— Nu ve uită pân’ la morte. — Vorba bună, os- 
pStare, prietenie-la cataramă — Cum E.omânu ’n 
tot-deuna ospital e fără semă.

Hărnicuţă, gospodină — Tu podobă eşti în 
casă — Rău mă tem că vine vr’unul — Făr' po

dobă casa-o lasă.

Când o fi să fie asta — ţ)ău te rog să nu 
mă uiţi — Vrere-aş să te văd miresă — Chiar 
de-aşl trece văi şi munţi.

Delaletca.
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ceele din România elevii desemnéza 
tóté departamentele din Franţa, can- 
tónele ain Sviţera şi ţările cele mai 
obscure din noul continent. Aşa se 
învaţă acolo geografia! Apoi dór le 
va fi permis se desemneze şi distric
tele dintr’o ţâră vecină şi a spune, 
că aicî locuesc Români.

încât pentru romanisare, credem 
de prisos a mai repeta, că în Ro
mânia nimeni nu este silit a învăţa 
românesce, afară póte dâcă-l silesce 
nevoia, căci altmintrea n’ar puté 
trăi.

Tendinţa lui Baross este destul 
de evidentă. El vré să-i sparie pe 
conaţionalii săi şi se justifice măsu
rile de maghiarisare. Ia se mai fi 
stat puţin In Bucurescî şi să fi asis
tat la vr’o serbare a societăţii ma
ghiare, aranjată in memoria lui Kos
suth séu Rakoczy, fără să se sinchi- 
şâscă cineva de ei. şi s’ar fi convins 
de adevărata toleranţă practicată în 
téra, pe care el o presentă ca pe 
cea mai intolerantă.

SC IR IL E  DSLEL
— 31 Octomvrie v.

Confirmarea complotului ofiţerilor 
bnlgarî contra prinţului Ferdinand. Cu
tóté desrainţirile carî se dau, e real faptul 

că în perchisiţiunile carî s’au făcut la ofi
ţerii arestaţi s’au găsit documente dove- 

ditóre cum-eă esista o conjuraţie a ofiţe
rilor din primul şi al doilea regiment de 

infanterie macedonéná şi din regimentul 
de cavalerie din Filipopol, în scop d’a 

forţa Bulgaria de a face răsboiu Turciei, 

şi eventual, d’a săvîrşi o lovitură de stat 

fără vărsare de sânge. S’au găsit scrisorî 

de la ofiţerii sérbí din garnisónela de la 

Niş şi Kniazevatz, prin carî aceşti ofiţeri 
aprobau un eventual pronunciament mili

tar bulgăresc pentru fondarea unei dom

nii sârbo-bulgare. Arestările şi perchisiţiile 

continuă. Se găsesc multe manifeste şi 
«crieri defáimátóre contra prinţului Ferdi
nand.

Congresul Corda Fratres. Se co
munică din Siena, că s’a hotărît ca con

gresul internaţional al studenţilor şi cel 
naţional „Corda Fratres“ să se ţină la 14 

Aprilie st. n. 1904. S’au constituit sub- 

coraitele român, frances şi spaniol.

Rugare. Toţi acei p. t. domni, cari 
din întâmplare n’au primit invitare la tic- 
nkul univ. român din Cluşiii ce va fi în

26 1. c. st. n. şi reflecteză la aşa ceva, 
eun't tugaţi pe calea acésta să se consi

dere de invitaţi. Pentru comitet: Silviu 
Brândeiu.

Bóla împăratului Wilhelm. După 
telegrame din Berlin. împăratul Wilhelm 

a primit alaltaerî, ca de obiceiű pe miniş
trii, şi le-a ascultat rapórtele, însă s a ab

ţinut cu totul d’a vorbi. După recomanda- 

ţiunea medicilor, împăratul îşi va reîncepe 
astăzi preumblările prin parc. Imbunătă-, 

ţirea stărei sănătăţii sale continuă. Suve
ranul a reluat plimbarea sa obicinuită de 
ditninâţă.

Nouă cancelarie de advocat D-l
Dr. Lucian Borcia şî-a deschis cancelarie 

de advocat în Sibiiu strada Cisnădiei 
nr. 45.

Cununie. D-l Dr. Ioan Bucur se va 
cununa cu d-şdra Constanţa Lungu, Du

minecă în 22 Novembrie n. in Reşinarî.

Jidovii şi şovinismul. Diarul evre- 

esc „Egyenlőség“ din Budapesta dojenesce 

aşpru pe coreligionarii săi pentru atitudi

nea observată în cursul crisei ungare. 

„E—gu îşi esprimă téma, că acéstá atitu
dine va fi în detrimentul causei evreesci. 

Este fapt, (Jice numitul organ, că agita
torii estremi printre Maghiari sunt jidovii, 

cari au contribuit în mod însemnat la pro

vocarea şi înăsprirea crisei. Este de te

mut, că rolul ce l’au jucat jidovii în crisa 

ungară, se va pune în contul jidovismu- 
lui. Evreii, cari se pórtá ca şoviniştii ma*

ghiarî estremi, uită cu totul, că ei sunt 
evrei, şi că tot tărăboiul maghiar nu-i 

privesce. — Declaraţii de felul acesta ni- 

s’a dat mai rar să audim.

„Măcel“. In comuna Nojlac, comita
tul Albei inferióre, s’a întâmplat Dumi

necă o bataie într’o cârciumă, cum se în

tâmplă din păcate destul de des între 

ómenii carî umblă Dumineca la cârciume, în 

loc să facă alte lucruri mai folositóre. 
Din bătaia acésta morariul Bartha Marton 

s’a ales cu răniri grave, în urma cărora 

Lunî diminéta şî-a dat sufletul. — Un co
respondent al iui „E—kta din Cluşiii pre

sentă acest lucru ca „un asasinat premedi
tat din partea „Valahilor“ cu săptămâni 

înainte, în conventicule nocturne cu parti
ciparea unor escursioniştî din Blaşiîi“. — 

Omorul, $ice „E—k“ s’a săvîrşit cu cea 

mai mare bestialitate. Românii i-au stră
puns creerii Iui Bartha cu furcoiul, au ră

nit pe fiiul său şi pe fiica sa. Pe lângă 

omorul acesta au mai făcut Românii, (Jice 

„E—ku, şi alte isprăvurî. Au împuşcat pe 

feréstra lui Csiki Albert, care şedea cu 
fiica sa la masă. Glonţul a trecut printre 

dânşii şi s’a oprit în părete, ér la dómna

Dózsa Emma i-au spart ferestrile.... Lunî
a eşit o comisie la faţa locului, şi a an

chetat faptul. Pănă acum însă nu s’a pu
tut pune mâna pe vinovaţi.—De sigur avem 

erăşî a face cu nisce aiurări netrebnice 

ale unor reporteri fantesişti.

Misionar mormon în Braşov. „Br. 
L.u scrie: „Doi misionari tineri au plecat 

înainte de asta cu câteva lunî din depăr
tata Americă să facă în Europa propa

gandă pentru religiunea lor. Misionarii au 

venit şi în Ungaria şi au ţinut în mai 

multe oraşe conferenţe asupra religiunei 

mormone. Nu de mult au fost la Timiş0ra 

acei doi misionari, poliţia însă i-a espulsat 

de pe teritoriul oraşului. Unul din ei, Mr. 

Ura A. Wetzel jun. a venit la Braşov. 

Misionarul mormon este un tîner elegant, 

isteţ şi fórte cult şi are de gând se aş

tepte aici decisiunea ministeriului de in

terne. Décá răspunsul va fi favorabil, 

atunci el va face propagandă şi în Braşov 
pentru mormonism“. — Tocmai era lipsă 

de un asemenea misionar. După jupânul cu 
teosofia şi după anabaptiştii şi naparemii, 

cari îşi caută aderenţi pe aicî, numai de un 

misionar „tîner, elegant, isteţ şi cult“ mai 

era nevoie, pentru-ea societatea apostoli
lor să fie completă.

Moştenirea reginei Draga. Din Bel
grad se anunţă că s’a terminat cu inven- 

tariarea succesiunei defunctei regine Draga. 

Averea rămasă surorilor nefericitei suve

rane se compune din o casă în valóre de
50.000 francî, bijuterii în valóre de 190000 

franci, acţiuni în valóre de 100.000 franci
220.000 franci în numérar, şi 20.000 francî 

valórea pe jumătate a yachtului „Draga“. 

Surorile Reginei, reclamă însă guvernului 

sârbesc despăgubiri pentru obiectele fu

rate din apartamentele Konakului, în nóp- 

tea sângerdsă. In urma unei anchete, au 

fost regăsite: un ceasornic preţios dăruit 

de regele Alexandru lui Nicodem Lunje- 

viţa şi două inele cu briliante.

Băi de marmoră în Branyiscka- 
Boz. Pe linia ferată Arad-Teuş, între Deva 

şi llia-murăşana, a deschis Dr. Téri Ödön, 
notar public în A.-Iulia, baie de marmoră. 

Ceroetările de pănă acum au constatat, că 
volumul şi composiţia chemică este nees- 

cepţionabilă. Colórea fundamentală este 

negrie, în afundime tot cu vine mai întu

necate; marmora este ca şi „Belu belge“, 

care se importa pănă acum din Belgia.

Eschroherie cu mandate falsifi
cate. Pe teritoriul direcţiei telegrafo-pos- 
ale din Şopron, un individ necunoscut a 

comis în două rânduri eschrocherii îndrăs. 

neţe cu mandate falsificate. El s’a pre- 

sentat la nisce comercianţi, după ce se 

închisese posta, şi pretextând, că a primit 
bani cu mandat postai, ér posta fiind în

chisă şi având nevoie urgentă de bani — 

s’a rugat să-i achite respectivii comer

cianţi mandatul. — A doua <jli, când co

mercianţii s’au presentat la poştă, s’a con

statat eschrocheria. Direcţia poştală din

Cluşiii ne trimite acésta spre publicare, 

ca să se feréscá publicul de asemenea 

escroci.

Angajamentele Regelui Petru. „N. 
Freie Presse“ aduce soirea, că înaintea 

celor petrecute la Belgrad, Regele Petru 

ar fi luat ore-carî obligaţiuni în scris faţă 

cu şefii masacratorilor, el ar fi dat la Ge

neva, colonelului Maşin şi lui Gencicî o 

hârtie scrisă şi iscălită de dânsul în care 

sunt stipulate anume obligaţiile sale că- 

tră ei.

Descoperire sensaţională. Prea fru
mosul inel al reginei Draga, cu un solitar 

în valóre de 5 mii de franci a fost desco
perit la un giuvaergiu din Viena, unde 

fusese trimis spre a i-se schimba legătura 
săpându-se pe ea alte iniţiale.

Pentru masa studenţilor român! 
din Braşov au întrat de la d-l loan Po- 
piţă paroch gr. or. român în Comana inf,

10 coróne. Priméscá generosul donator 
cele mai cálduróse mulţămite. Direcţiunea 

şcol. gr. or. române.

Rigó Jancsi, trubadurul victorios al 

prinţesei Chimay a fost dilele acestea pe 

acasă. El are de gând să facă cu iubita 

sa o călătorie în China şi India şi a venit 

acasă numai să-şî ia adio de la părinţi. 
Un reporter de la o fóie maghiară l’a in

tervievat şi Rigó l’a asigurat pe acesta, 
că el cu tóté că petrece mai mult în stră

inătate, a rămas bun maghiar. Rigó şî-a 

descoperit de-odată intervievorului braţul 

drept, pe care se afla tétovát portretul iu

bitei sale. Un artist indian a esecutat 

acéstá tetovare pentru suma de 800 funţî 

şterlingî. Rigó l’a asigurat pe raporter, că 
va lăsa cu limbă de mórte braţul séu — 

museului naţional maghiar.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 

reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor

pului se vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir
tul §i sarea A. Moli. Preţul unei sticle 1 Cor. 90 fii. 

Se trimite (Jilnic cu rambursă poştală de farma
cistul şx liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciái sé se 

cérá Spirtul A. Moll, prové^ut cu marca de con

travenţia şi subscriere.

Deschiderea fruntariei române
pentru importul de vite.

In Viena — scrie „Cronica“ — a în

ceput o mare mişcare pentru a sili guver

nul să admită redeschiderea frontierelor 

române pentru importul de vite din Ro

mânia, ca unica soluţiune pentru ieftini

rea cărnii.
In sala societăţii de musică s’a ţinut 

o întrunire la care au asistat pe lângă 

representantul ministerului de finanţe, un 

mare număr de deputaţi şi consilieri co

munali.
Referentul, d-l Ledet, arată, că una 

din causa scumpirei vitelor, este tendinţa 
agrarilor unguri, de a-şî impune vitele 

lor pe piaţa Vienei, fiind-că producţia lor 

este refusată în streinătate.

Pentru hatârul Ungurilor, continuă 
referentul, s’au închis frontierele din spre 

România, sub protestul unei fictive boli 

de vite.

Acest fapt a provocat nu numai scum

pirea vitelor, dér a lovit greu industria 
naţională austriacă.

In adevăr Austria, care avea în Ro

mânia un debuşeu mare pentru industria 

sa, a pierdut milióne din causa măsurilor 

luate de România, ca răspuns la măsura 

vexatorie luată de Austria, faţă de dânsa.

După ce mai vorbesc şi alţii în acest 

sens, se votézá o moţiune, prin care se 

cere în primul rend deschiderea frontieri- 
lor române.

l e c r o l o ^ .
Subscrişii cu inima înfrântă de durere 

anunţă cumcă prea iubitul soţ, părinte, 
frate, unchii! şi cumnat Artemiu Codar- 
cea, protopop gr. cat. al tractului Turdei, 
şi director al desp. Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân, în al 52-lea an al vieţei şi 30 ani al 
fericitei sale căsătorii şi preoţii, după lungi 
şi grele suferinţe, provă<2ut cu Sf. taine

a adormit în Domnul în 12 Nov. la 1 óríí 
din nópte. Osămintele scumpului defunct 
se vor aşeţla în cimiteriul gr. cat. din 
Turda nouă în 14 Nov. 1903 la 12 óre. 
Fie-i ţărina uş0ră şi memoria în etern 
binecuvântată 1 Nina Codaroea n. Cassian 
soţie, Iuliu, Ninuca, Ioan şi Alesandru Co- 
darcea, ca fiii şi fiică. Ignat Codarcea şi 
fam. Magnezia cu soţul şi fam., Anica cu 
soţul, Andrei Codarcea cu soţia şi fam. 
Teofil Codarcea cu soţia şi fam. ca fraţi, 
surori şi cumnaţi.

(Un anunţ funebru s’a dat şi din 
partea direcţiunei institutului de credit 
„Arieşana“ al cărui membru în direcţiune era ( 
răposatul).

— Ana Triff, văduva lui Iosif Maje- 
rian, şi Ana Triff, văduva lui J. Candea 
în numele lor şi a numeróselor, rudenii, 
înfrânte de adâncă durere aduc la cunos- 
cinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubitul lor frate şi respective rudă 
Ioan Triff, off. de poştă şi telegr. după 
o viâţă plină de activitate în 10 Novem
brie st. n. a. c. la 2 óre p. m., după un 
morb scurt, împreunat cu grele suferinţe 
în etate de 65 anî, în al 5-lea an al vă
duviei sale, — şî-a dat nobilul său suflet 
în manile Creatorului. Rămăşiţele pămân
tesc! ale scumpului defunct se vor duce în 
12 1. o la 3 óre p. m. din capela maro 
cimiteriul comun la gara din Clusiű, de 
unde se vor transporta în locul său natal 
la Racovitza. unde în 13 1. c. se vor aşe^a 
după ritul sfintei biserici gr. cat. în cimi
teriul din Racovitza spre odihnă, până la 
diua învierii. Fie-i ţărîna uşoră şi memo
ria binecuvântată.

Cluşm, la 10 Nov. st. n. 1903.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 13 Noemvrie. Şedinţa 

publică s’a redeschis la 1274. Tisza 
luând cuventul accentuâ, că intere
sul suprem al naţiunei este să nu 
se slăbescă armata. Oposiţia a făcut 
gălăgie. Majoritatea a votat, ca şc}I 
se se ia în desbatere proiectul mili
tar. Saşii au votat cu guvernul.

Constantinopol, 12 Noemvrie. Am
basadorii rus şi austro-ungar au pro
vocat din nou Porta pentru primi
rea proiectului de reforme aug
mentat.

Madrid, 12 Neemvrie. Iu urma 
unui vot de blam ce i-s’a dat gu
vernului în cameră, a isbunit crisă 
ministerială.

B ib l io g ra f ie .
A. apârnfc „Almanachula societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un oo •<- 
ţinut bog'fc şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oaginî. Treţul 4 cortine. Se află de 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

Bolnavii de nervi. Celor ce sufer 
de reumatism, asthmă, influenţă, sgârciuri 

de inimă, fdureri de cap. lipsă de somn 

cu un cuvânt de nervî, nu putem în des

tul să le recomandăm crucea duplă elec- 
tro magnetică R. B. Nr. 86967 a lui Mül

ler. Nenumăratele scrisorî, ce vin (Jilnic, 

dovedesc acésta. Astăzi suntem în posiţia 

de a publica una cuvânt de cuvânt după 

cura urraézá :

Stimate d-le Müller!

De la începutul anului ara avut o 
durere mare la inimă şi nici un mij
loc nu mî-a putut ajuta, pănă ce nu 
am adus crucea d-tale duplă electro-raag- 
netică R. B. Nr. 86967. Ara purtat’o şi 
după 3 lunî m’am simţit deplin sănătos, 
pentru ceea-ce mulţumesc din adâncul 
inimii lui Dumnedeu şi d-tale.

Stimător:

Galgőcz.
Nicolae Bitterspon

Suntem încredinţaţi, că onoraţii ce*; 
titori cunosc crucea duplă electro-magne* ✓ 

tică R. B. Nr. 86967, ér cel-ce nu o cu- 

nósce să nu stea la índoiélá despre pute

rea ei de vindecare, cu deplnă încredere’ 

să se adreseze cătră d-l Albert Müller în 

Budapesta V. Vadász u. 42/VI.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Cursul la bursa din Viena,
Din 12 Noemv. n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ...................118.50

Renta de coróne ung. 4% • • . 98 20 
impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 89 40 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.90 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 

Honuri rurale ungare 31/2°/o • • • 92.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.95

impr. ung. cu p r e m ii ..................  206.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157 75

Ktenta de hârtie austr......................100.40

Renta de argint austr.....................  100 35

Renta de aur austr..........................120.50

Kente de coróne austr. 4°/0 . . . 100.45

LosurI din 1860........................... ,155 25
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.15 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 733.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 670 25
Mapoleondorî . ............................ 19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.15
London vista................................ 239.5772

Paris y is t a ................................ 95.17V2

Note i t a l ie n e .................. ....  . . 95 25

Nr. Í7784—J903.

FVBLICA ţlVV l.
Din venitele fondului „Fanda^ 

tiunei Mathilde de Trauschen te ls  
f'ste de conferit un s t i pend iu  de 
600 cor. prin subsemnatul magistrat 
orăşenesc.

Competenţii au a-şi documenta 
apartinenţa lor la Brassó, cu testi
moniu de indigenitate, mai departe 
sunt obligaţi a documenta cu testi
moniu de esamen seu cu index, că 
şî urmé4á studiile la vre-o şc0lă înal

tă, séu la un polytechnic, la vre-o 
academie de comerciu, silvicultură, 
montanistică séu de arte, sóu că şi- 
au câştigat testimoniu dela vreun 
gimnasiu superior, şc0lă reală supe- 
ri0ră, gimnasiu real, séu la vre-o şc0- 
lă preparatóre de acea-şl categorie 
ca aceste institute de învăţământ, 
care îî cualifică pentru cercetarea 
institutelor de înveţăment superióro 
menţionate mai sus.

Stipendiul se conferă fără deo
sebire de religiune şi naţionalitate, 
pe întreg timpul, respective pe res 
tul timpului de studiu al recurenţi 
lor, în carele se ccmpută şi anul de 
serviciu de voluntar ce coincide cu 
timpul do studii.

Petiţiunile de concurs au a se 
înainta subsemnatului ̂ magistrat pâ
nă la 30 Novembre 1903, 12 óre din 
cţi şi tot aci pe timpul dela 9 ÓH&&. 
m. până la 12 óre se pot lua în Şe
dere 1a referent, adecă la adminis 
tratorul fondului fundaţiunei Mat t i l 
de de Trauschenfels, Domnul se da
tor magistratual I o s e f  L i t sk  en, 
(despărţământul pentru industrie, eţa- 
giul II), şi condiţiunile mai detaiate 
referitóre la stipendiul de conferit.

Brassó,  7 Novembre 1903.

1- 2,(1154) Muqinirotn! (văşen

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

La prea înalta pornncă a Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.

IS IS . L o t ® - d e  state.r,
pentru scopuri de binefacere comune militare.

L O T E R I A  acesta
unică, în Austria legal concesionata, 

conţine: 19*382 c â ş tig u r i fu  lia n i g a ta

i—— ........ ......  t o t a la ,  c o r o n e  512 ,8 § 0 .

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l

200-000 Cortine bani gata.
Sti* Tragerea nrmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903.

-.... . ■■■ = Un los costă 4 corone. ■: =
LosurI se capătă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. Colect.anţI de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

___ : Iiosurile se trimit franco. .........  -

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
P Secţia loteriei de stat.

Antreprise  de pompe funebre

3E- T v L ts e te .
Braşov, Strada Porţii I r .  fi 2.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la casurî de mórte, aşezământul 

seu de înmormântare boga t  a so r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se po t c ă 
p ă t a  cu  p r e ţu r i ie ftin e .

Comis)une, şi d e p o u  de  s ic r iu r i de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s ic r iu r ilo r  de le m n , de 
m e ta l şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de ş te ja ru .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c á r  fu n e b ru  vénét, 
pentru COpiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t s i ie f t in , ia u  
asupră mi şi t r a n s p o r tu r i de  m o r ţ i in  ’s tre in ă ta te «

La caşuri de mórte a se adresa la
n _* E. T u t s e k .

• ■ € 3 ^ 3 " 0 € > - € > 0 € 9 " € > - e > € 3 ~ € > - € 3 - - £ 3 " € 3 " € > t

I  Deschidere de Restaurant!
Am onorea a aduce la cunoscinţa Onor. public, că vo i 

d e sch id e  în  s tr a d a  P o r ţ i i  n r . 16 (fost Hotel Baros)

ele E Z E S E ,
sub f irm a

„ S u d w i iB t r  B & r g s r b r iu “ .
B e re a  este de o calitate escelentă. — Voi îngriji de 

ZE3*u.că,tâ,rie “b * u .n â . Tot-deuna d e ju n  p ro s p ă t.

C O S T  şi a fară  de loca l  V i n u r i  curate din Ardeal. 
Serviciu prompt şi culant. P r e ţ u r i  i e f t ine .

O
Cu totă stima

A 2—31149 Robert Rochel,
(p r e s t a u r a t o r .
# 0 < > 0 0 0 0 0 ' 6 > & 0 0 0 0 0 0 i

g Incercaţi-ye norocul la

0  BAN CA A D LER !
5  La tragerea principală a loteriei ungare de clasă priv. de 

curend terminată, a cădut pe losul Nr. 38505, vendut în co
lectară nostră al 2-lea câştig principal de

Coróne 200.000
pe care imediat l’am plătit cu bani gata la norocoşii câştigători. 

Afară de acesta s’a câştigat prin noi până acuma: 

Cortfne 100,000 ou Nr. 96224,

70.000 „ „ 50028,
60.000 „ „ 22744,
30.000 * „ 86198,
10.000 „ „ 55864 şi 69088, 

precum şi o mulţime de câştiguri mai mici în sumă de mai 
multe mili<5ne Cortine, pe cari asemenea te-am plătit prompt 
şi fără nici o reducere. 

Pentru trageraa clasei 1-ă a loteriei a XlII-a, ungară 
de clasă priv. din:

19 şi 20 Noemvrie n. 1903
recomandam l o s u r i  cu preţurile originale:

întregi: jum etăţi: sferturi: ootimi:

Cor. f l2 .— Cor. © •—  Cor. 3 .— Oor. S .5 0

Comandele din afară le efectuăm prompt şi discret.

Jacct L. Adler & Fratele
societate do bancă în coixandită.

B r aşo V-8—10.1140.

^OOOOOCIOOOOl9OOOOOOOOOCIOOOOOOO€*30f

Prafurile-Seidlitz aie im Moli *
Veritabile numai, deeă ftăeare eutlă e«ie piroveijută eu marea de 

aperare a Iul A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

taţilor celor mai eerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
“  a celor mai diferite bole fetneescî a luat acest medicament de casă o r&spândire, ce 

cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Folsiţicaţnle se vor armări p*- cate jttrfecăutrescâ.

F r a n z b r a n n tw e in  şi s a r e  a lui M o li.
VaiM+'ahîllv n iim Q Î decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V crildU IIU  IflUfilal, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras ţfrotat; alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de râcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6ue 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea i’aţionalâ a pel̂ i, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei bueătl Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-?.are bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca 
de apărare A. Moli.______________________ ______________________________  __________

Trimiterea principali prin
F a rm a c is tu l 1 . M O L L ,

o. şi r. iimusor al cărţii iipnaie Viena, fuciUaMit
Comande din provinciâ se efectueză jiiinic prin rambursâ poştală.

La deposite să se ceră anumit preparatele provedute cu iscălitura şi marca m
de apărare a iui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi engros  la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. ■ * w

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


